

всего о томъ, чтобы Господь, благословивъ начатокъ лѣта, отгналъ отъ насъ душеплѣнныя страсти и растлѣнные обычаи, всадилъ страхъ въ сердца наша, обратилъ насъ къ позанію истины, обнавилъ духъ правый во утробахъ нашихъ, укрѣпилъ насъ въ православной вѣрѣ. Не удивляйтесь, что новый годъ въ жизни начнется только для того, кто обновитъ духъ правый во утробѣ своей. Кто достигъ такого состоянія, того ужъ не волнуютъ перемѣны времени, тотъ уже духомъ предвосхищаетъ вѣчность. Но кто не обновитъ духа своего, тотъ, хотя бы и сотни годовъ встрѣчалъ и переживалъ, не начнетъ новаго года въ своей жизни. Какъ же однако возможно обновленіе духа? Господь Иисусъ Христосъ на подобный вопросъ Никодима отвѣчалъ такъ: «Духъ дышетъ, гдѣ хочетъ, и голосъ его слышишь, а не знаешь откуда придти, и куда уходитъ: такъ бываетъ со всякимъ, рожденнымъ отъ Духа». (Іоан. 3,—8). Въ рукѣ Божіей наша жизнь, отъ Бога и надо ждать спасенія. Поставляя себя предъ лицо Божіе, мы все не иное что можемъ сказать, какъ то, что воскликнулъ пр. Исаія, увидѣвъ Господа на престолѣ выскомѣ и превознесенномъ: «о, окаянный азъ... и нечисты устнѣ имый, посреди людей нечистыя устнѣ имущихъ азъ живу» (Ис. 6, 5). Къ Исаіи былъ посланъ Господомъ Ангелъ, который прикосновеніемъ горящаго угля отнялъ у боговидца беззаконія и грѣхи его очистилъ. Гдѣ же ангелъ Господень, который бы очистилъ насъ отъ язвы, обновилъ духъ нашъ? Если мы поставимъ себя мысленно предъ лицо Божіе, и вмѣстѣ съ Исаіей сознаемъ всю нечистоту души своей, припадемъ къ Богу съ раскаяніемъ, Онъ самъ придетъ къ намъ, не ангела пошлетъ своего, а Самъ придетъ и поселится въ насъ. Если принесемъ Богу искреннее и чистосердечное раскаяніе, то очиститъ Господь и насъ отъ язвы, Онъ отниметъ сердце каменное отъ плоти нашей и дастъ сердце плотное, любящее Его и почитающее; уголь тѣла Христова будетъ тогда намъ во очищеніе, освященіе и обновленіе, и мы услышимъ тѣ-же слова Божіи, которыя были сказаны Исаіи пророку: «се прикоснуся устнамъ твоимъ и отыметъ беззаконія твоя и грѣхи твоя очиститъ». Такъ должно быть положено начало нашему спасенію, съ того такъ долженъ начаться новый годъ въ нашей жизни.

Не будемъ только откладывать своего обращенія къ Господу, будемъ твердо помнить слова Апостола, что «день Господень, какъ тать ночью. Ибо когда будутъ говорить: миръ и безопасность, тогда внезапно постигнетъ ихъ нагуба» (Сол. 5, 2—3). Воистину дни лукавы,—и какъ надо дорожить временемъ, чтобы не погубить своей души, не лишиться себя спасенія, дорожить временемъ, чтобы оно не ушло отъ насъ, чтобы оно не привело насъ къ могилѣ прежде,

чѣмъ мы приготовимся къ ней. Обратимся же съ усердной молитвой къ Тому, Кто времена и лѣта положилъ въ своей власти, да просвѣтитъ Онъ насъ силою Своею свыше, да пошлетъ намъ разумъ и премудрость поступать въ жизни своей осторожно, не какъ неразумнымъ, но какъ мудрымъ, дорожа временемъ.—Съ вѣрой, съ искренней горячей молитвой обратимся къ Богу объ обновленіи духа своего, памятуя неложное слово сказаннаго: «Если же у кого изъ васъ не достаетъ мудрости, да проситъ у Бога, дающаго всемъ просто и безъ упрековъ: и дастся ему». Памятуя это, нелѣпно, отложивши вся заботы и пошеенія о мірекомъ, тлѣнномъ и скоропреходящемъ, разрушающемъ наше спасеніе, вмѣстѣ съ Святою Руководительницей нашей, церковію православною—«О еже обновити духъ правый во утробахъ нашихъ и укрѣпити насъ въ православной вѣрѣ, и сибиныхъ къ дѣланію добрыхъ дѣлъ, и исполненію всѣхъ заповѣдей Его сотворити, Господу помолимся».

Господи! обновленіе духа сердцамъ и просвѣщеніе внутреннимъ нашимъ даруй! Аминь.

Протоіерей *Іосифъ Кречетовичъ*.

Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ *).

IX.

Теперь намъ слѣдуетъ говорить о шестопсалмн. Припомнимъ содержаніе замѣчательныхъ шести псалмовъ, коими начинается утренняя. Первый псаломъ читается: Господи! взываетъ псаломѣвецъ, какъ много у меня враговъ! Многіе говорятъ мнѣ: нѣтъ ему спасенія отъ Бога. Устами Давида можетъ говорить, въ своей мысли, и всякій изъ насъ, будучи окруженъ врагами, которые радуются нашему горю, которые говорятъ: Богъ наказалъ его, онъ достоинъ того, Богъ не проститъ ему. Послѣ такихъ горестныхъ мыслей пророкъ пробуждаетъ насъ къ надеждѣ на Бога. Ты же, Господи, заступникъ мой, Ты моя слава, съ Тобой я не боюсь, хотя бы безчисленное множество враговъ, со всѣхъ сторонъ окружало меня (Псал. 3). Въ другомъ псалмѣ пророкъ побуждаетъ насъ сознаться въ нашихъ грѣхахъ, которыми мы заслуживаемъ гнѣвъ Господень и наказаніе, но вмѣстѣ съ тѣмъ проситъ Бога, чтобы Онъ не съ гнѣвомъ, не со всею страстію, наказывалъ насъ. Хотя грѣхи мои давятъ меня, какъ тяжелое бремя, хотя вся внутренность моя изболѣлась отъ нихъ, хотя и глаза мои помутнились, но Господи, предъ Тобою все желанія мои, и вздохъ мой не сокрытъ отъ Тебя. Я сознаю вину мою, сокрушаюсь о грѣхѣ моемъ; не оставь меня, Господи Боже мой, не удались отъ меня. (Псал. 37). Третій псаломъ побуждаетъ насъ грѣшныхъ искать единственнаго утѣшенія,

*) Продолженіе см. № 13 «Арх. Дух. В.»

единственной радости въ Богѣ, потому что душѣ нашей, какъ сотворенной по образу Божию, сродно искать утѣшенія въ Богѣ. Боже! Ты мой Богъ, Тебя жаждетъ душа моя; такъ бы взглянуть на Тебя, пришедъ во святилице. Ибо Твоя благодать, Твоя доброта, лучше нежели жизнь. Когда я вспомяну о Тебѣ на постели, во всю ночь продумаю о Тебѣ, ибо подъ Твоей защитой я только веселюсь. (Псал. 62). По прочтеніи означенныхъ трехъ псалмовъ говорится—аллилуя, т. е. хвалите Господа; и священникъ выходитъ изъ алтаря предъ царскія двери, дабы вмѣстѣ со всѣми молящимися, предаться пламенной молитвѣ, возбужденный въ такихъ трогательныхъ выраженіяхъ псалмовъ. Далѣе псаломъ напоминаетъ намъ о тяжелой рукѣ Господней, когда Онъ правосудно налагаетъ ее на грѣшника, или просто въ псалмѣ избрѣчается тяжесть наказанія правосуднаго Бога за грѣхи человѣка. Господи Боже! Спаситель мой! и днемъ и ночью обращаюсь къ Тебѣ. Услышь же мою молитву. Ибо душа моя пресытилась бѣдствіями, я сталъ похожъ на человѣка, который готовится къ могилѣ. За что Ты, Господи, отрѣиваешь душу мою, и скрываешь лице Твое отъ меня? Твой гнѣвъ и устрашеніе смущаютъ меня. (Псал. 8, 7) Послѣ тяжкихъ ощущеній отъ наказаній Господнихъ въ душѣ сознательнаго грѣшника пробуждается отрадное ощущеніе. Именно, далѣе псаломъ и изображаетъ это ощущеніе. Благослови душа моя Господа, и не забывай всѣхъ благодарній Его! Онъ щедръ и милостивъ, Онъ невѣчно гнѣвается; Онъ не по грѣхамъ нашимъ поступаетъ съ нами, т. е. мы по своимъ грѣхамъ заслуживаемъ большихъ наказаній, чѣмъ Онъ насъ наказываетъ. Онъ помнитъ, что мы прахъ, что мы ничтожныя предъ Нимъ. Поэтому славьте Бога всѣ ангелы Его и всѣ творенія Его. (Псал. 102). Въ послѣднемъ псалмѣ шестопсалмія мы побуждаемся молиться Богу: чтобы Онъ не входилъ съ нами въ судъ, иначе предъ Нимъ не будетъ правъ ни одинъ человѣкъ; чтобы Онъ самъ научилъ насъ исполнять Его волю. (Псал. 142). Правда, замѣчательны и весьма трогательны эти псалмы! они выражаютъ, такъ сказать, всѣ переливы человѣческихъ ощущеній. То горе съѣдаетъ человѣка, по причинѣ разныхъ столкновеній въ жизни съ людьми всякаго свойства; становится невыносимо тяжело; заунывная тоска ложится черными тучами на сердце. Потомъ, человѣкъ, почувствовавъ свое грѣховное состояніе, настраиваетъ свою душу на ладъ молитвы, и, ощущая неудержимое стремленіе къ Богу, онъ забываетъ все земное, выходитъ, такъ сказать, душой своей изъ предѣловъ немощной плотяности. То опять все потухаетъ, и накрываетъ опять темная туча отъ представленія житейскихъ золъ. Но въявіе благодати Божіей снова приводитъ душу въ восхитительное настроеніе, является успокоительное соз-

наніе своего безсилія и сладкая надежда на милосердіе Божіе. Именно жизнь наша есть пелегкая борьба, особенно много скорбей приходится перенести среди грѣховнаго міра стремящихся жить добродѣтельцо. Апостолъ Павелъ говорилъ върующимъ, что многими скорбями надлежитъ войти въ царствіе Божіе (Дѣян. 14, 22). И Господь говорилъ своимъ послѣдователямъ: «подвизайтесь войти еководъ тѣсныхъ врата (Лук. 13, 24). Когда мы въ житеской борьбѣ не сознаемъ своего безсилія и не ищемъ благодатной помощи, тогда борьба наша можетъ довести насъ, и доводить, до пагубнаго унынія и отчаянія. До такого состоянія доводитъ насъ гордость; эта скрытная бользнь часто причиняетъ намъ тяжелыя страданія; для излеченія сей бользни нужно приобрести смиреніе, какъ дѣйствительнѣйшее успокоительное средство, предложенное самимъ Господомъ (Матѣ. 11, 29). Итакъ, по совѣту Апостола, «дѣлая добро, да не унываетъ; ибо въ свое время пожнешь (вѣчную блаженную жизнь), если не ослабѣешь». (Гал. 6, 9). Аминь.
(Продолженіе слѣдуетъ).

Протоіерей *Николай Русановъ*

II.

Обновленіе жизни.

(ТАЙНА СТРАДАНІЙ).

Итакъ церкви, какъ мы сказали выше *), далеко уже проповѣдовавъ въ лицѣ Господа «обновленіе жизни», объявила уже наступившимъ «лѣто Господне пріятно» и даже болѣе: положительно утвердила, что это уже сбылось во очію людей (Лук. 4 и 19—21). Однако наличный опытъ жизни человѣческой и въ исторіи цѣлыхъ народовъ, и въ средѣ дѣятельности каждаго человѣка, разительно ясно утверждаетъ, что «лѣто пріятно» все еще приходится только страстно ждать и искать, что человѣчество все еще не можетъ понять и разгадать эту непонятную для себя тайну—тайну борьбы и страданій за благо и правду жизни, и эта тайна, какъ общій законъ жизни, ясно чувствуется вездѣ. Вѣдь не гимны благодарныхъ и торжественно-хвалебныхъ пѣней поднимались и теперь еще поднимаются къ небу съ земли, а чаще и громче слышатся вопли скорбей и страданій, ропотъ и стоны, а часто и прямо проклятій. Давно человечество думало надъ этой всегдашней тайной страданій жизни и старалось найти, если не полную разгадку ей, то хотя нѣсколько поднять завѣсу надъ этой тайной: думаетъ и теперь надъ ней и кажется готово признать эти страданія подлиннымъ закономъ своей и мірской жизни. Устами своихъ же ученыхъ говоритъ оно теперь о законѣ борьбы за существованіе, какъ общемъ и неиз-

*) См. «обновл. жизни» № 4. «Сарат. Дух. Вѣд.»